# 夜光杯

#### 新民晚報

#### **聖暗与爱**

在我内心的黑暗和

爱。母亲在长江边 捡垃圾的形象,她没有表情的脸,一双因 快乐。我有那样的艰苦童年,跟姐姐们挤 风吹眼角含泪的眼睛,一直在我眼前。我 一直后悔,在我长大后,没有一次紧紧地 拥抱她,现在我想,如果那样做,我此刻 的痛会弱一点儿,起码我会想到,我可以

#### 母亲模型

和她一起抱着她内心的黑暗。

对母亲的误解和叛逆,那种心碎,彼 此错失一次次机会,到母亲最后离世,酿 成我永不可饶恕的后悔。人对母亲的复 杂情感,都不同,孩子抵触母亲,当母亲 教育你时,唠唠叨叨,你嫌母亲烦。对-个你不爱的人,你不会对她叛逆, 并不让她难堪,对她客客气气。反

之,那个人就是你绝对在意的人, 生命中最重要的人。 母亲给予你生命, 无论你做 什么,做好做坏,都想引起她的注意,从 准备

很小开始,孩子效仿母亲,包括我们的性 格都是母亲定下来的,我们不断地在反 抗她,其实还是在步母亲的后尘。就像心 理学中的母亲模型, 你一生的努力都在 印证你母亲给你指定的那条路。

期待女儿快乐

回忆母亲,其 母亲与我,我与女儿 我只期待我的 实是回忆那些堆积 母亲与我,我与女儿 孩子成为一个快乐 的人, 在遇到她之 前我曾经是多么不

> 一张床,共用一双雨靴,经常吃不饱,被 人欺负,守着父亲要三元一学年的学费. 为节省电费,做作业只能在昏暗的街灯 下, 我只能穿姐姐们的旧衣, 满怀期待 做抬工的母亲周末回家。

> 女儿和我不一样,她有父母的关 爱,她不必担心饥饱寒暖,我希望她健 康幸福,如同天底下所有的母亲;我之 所以为她写书,是要她明白世界的多面 性,那人性的复杂可怕,这点不同于天 底下所有的母亲。我要告诉她,人生下

来就是不平等,生活也不是你想 的那样, 你不会总是胜利者, 而 一旦成了一个失败者, 你也要重 新开始。每个人都会面临被世界 打得粉碎的时候, 她要学会做好

我就像一艘船一样带着她行驶。 我们看沿途的景色,一起读书。这一 路上她见到的、不明白的,我们都会进行 交流。如果有一天,我不在这船上了或是 我离开了,她可以继续朝前行驶。

梅芳里是长寿路上 条再普通不过的弄堂,坐 落在苏州河南岸, 在胶州 路和常德路之间, 按里弄 排序,为421弄。

弄堂不宽,喇叭口进 去 丟党上方有一块서區 上书"梅芳里"三个大字。 梅芳里由北向南走向,走 出不远, 便是横向的一排 排东西走向的支弄,如同 一根藤上向两边直直地伸 出许多枝蔓,共有38条之 多,一色的两层建筑,白墙 黑瓦。从长寿路进入梅芳 里,可以一直向前走到南 边的安远路。安远路不及 长寿路繁华,没有人来车 往,显得冷冷清清,如果不 是我姐姐在那边住过,应 该不会去的。

西边第一排支弄八个 门洞, 门牌从 50 号到 57 号. 小弄堂尽头最后一个 门洞就是我家。57号最多 时曾住过4户人家,楼下 两户,楼上两户。我们住楼 上前楼,加上一层阁楼,应

该是最好的户型了。后楼 架。人们也常常聚集在我 书。暑假里,通常早饭后会 是差不多 10 平方米左右 的一小间, 住户常常变。 我只记得有一对年轻夫妇 住过。印象最深的当数亭 子间了, 很小, 在楼梯底 下, 夹在前厅和灶披间之 间。和楼上后楼相比,不 光面积小,更没有光线, 密不诱风, 白天也是伸手

们楼下前厅周奶奶家聊 天,这时往往有路过卖五 香豆的,一边拉长声调: -"一边随 "五香豆要哦—— 手一挥,撒进来几粒豆子, 这是孩子们最感兴趣的。

前楼的人家把竹竿从 窗口伸出去, 搭在对面的 房檐上,上面挂满洗过的

### 杂忆梅芳里

不见五指,必须开灯。当 时住着孤寡老人马奶奶。 马奶奶经常推着一辆四轮 小车子,上面是一桶黄灿 灿香喷喷的酸菜, 在弄堂 高低不平的石岗路上咣里 咣当经过。小时候好奇. 上楼时偶尔会在马奶奶门 口张望一下。马奶奶很和 气,总会客气地打声招呼。 后来不知怎么不见她了, 据说老了回乡下亲戚家去 了,不禁令人唏嘘。

我家前楼窗前摆放的 八仙桌紧靠我爷爷的床, 没事的时候喜欢坐在窗前 看楼下风景。窗下右边前 方是一块小空地, 空地边 上有一堵墙,墙的那边听 说是曾经的租界, 房屋的 风格和我们这边不同,有 三四层高,而且高低不 最高层那家,房子有点特 别, 类似楼面上外加一个 亭子, 有个男人常常侧坐 在窗前看什么东西, 远远 的,影影绰绰,不免引人遐 想。后来,墙给拆了,空地 一下子成了交通的"三岔 口",风景也就来了。人来 人往,有点小热闹起来。一 到下雨天,雨水不紧不慢 打在地面上,打在对面-排人家的房檐上, 打在右 前方的那片空地上, 积水 处泛起一个个小水泡,打 着伞的男男女女从楼下经 讨,只看见伞顶看不见人, 是一道难以忘怀的风景

线。 姐姐偶尔从楼下经 过,我便会高声喊叫,姐姐 总是仰起脸笑笑。天气好 的时候,来往行人会更多 些。有脚步匆匆的年轻男 女,也有步履蹒跚的老人。 我爷爷退休后是居委会干 部,常常听见他在楼下和 人大声说话。有时明显感 觉有人有什么不满, 我爷 爷在做解释,这时就会莫 名担心爷爷会不会和人吵

衣服。有些免不了还滴滴 答答,下边的行人似乎并 不在意,遇到滴水的,绕一 绕,让一让就好了。

我家对面住着母女 俩,宁波人,住在灶披间上 而加盖半层的房间, 扁扁 的窗户, 感觉是住在船 上。窗口对着窗口,吃饭 时, 时不时会打声招呼。 梅芳里的居民大多居住拥 挤,条件较差,但无论环 境如何艰辛,似乎都能安 贫乐道。

弄堂里, 最热闹的时 光当数清晨。生炉子、倒 马桶是第一要务, 来不得半点马虎。 木材引火产生阵阵 浓烟,加上煤球的 燃烧和其他早间味

道, 空气中立马升腾起-股独特的令人难以忘却的 '弄堂味"。忙碌的人们开 始各自的忙碌,有从菜市 场买菜刚回的,有出门去 买早点的,有行色匆匆赶 去上班的。招呼声、问候 声,加上刷马桶声和小贩 的叫卖声,一时间展现的 是一幅令人终生难忘的弄 堂"市井图"。

儿时真正的乐园,其 实还得往东延伸, 越过江 宁路,那就是苏州河上的 长寿路桥。桥的这边没有 什么好玩的, 好玩的在桥 的另一边, 桥下有个小公 园, 濒临苏州河, 有树, 有花,有草滩,还有打太 极的老人。虽然简单,没 有什么独特之处, 但真真 正正是我们心目中最完美 的乐园,常常带着小伙伴 一路走过来,很累了,但 总是玩得流连忘返, 乐不

出梅芳里弄堂口向西 去,便是胶州路,这里有一 个小人书摊, 一分钱看一 本普通小人书,两分钱则 可以看一本厚厚的小人

急急地往这儿赶, 挑好自 己想看的书, 然后往小板 凳上一坐,整个世界就全 是你的了。除了书里的故 事,几乎一切都不存在, 汽车的喇叭声,街上的嘈 杂声,什么声都听不见。 那时零用钱少,看着书架 上琳琅满目的图书, 恨不 得全看个够,但不得已还 得挑着来。中午时分,人 愈来愈少了, 只好放下手 中的书,依依不舍回家, 盼着下午再来。

几十年过去了,这一 切, 早已不复存在。但在 我的脑海里却总是那么地 清晰。长寿路已是上海新 的繁华街区, 而梅芳里在 上海版图上早已彻底消 失,取而代之的是一片现 代化高楼大厦, 叫亚新生 活广场。

人的一生,千奇百怪: 颠沛流离,奔走劳碌;世事 沧桑,变化莫测。但孩童时 期形成的一些印象和记 忆,却总是那么深入骨髓, 伴你终生。

2000年代中期,在人 民网工作期间,出 差上海。偶得闲暇, 一定要去梅芳里看 看。面对现代化高 楼大厦,一时间除

了尚有一点点兴奋,过去 那种从心底深处闪出的无 名感觉一点都没有了。

偶然,在网上看到了 个好消息, 说梅芳里居 民社区委员会恢复了。把 这段文字抄录于此:"长寿 路梅芳里社区居民委员会 成立于1951年6月8日, 是新中国成立后上海市人 民政府建立的第一个居民 委员会。它的建立结束了 几千年的封建保甲制度, 标志着基层民主自治正式 走上历史舞台,是我国基 层社会管理制度重要转折 点。……由于上世纪九十 年代梅芳里居委会的管辖 范围因旧城改造、动拆迁, 撤销了梅芳里居民委员 会。长寿路街道办事外考 虑到梅芳里居委会名称的 历史价值和意义, 在原梅 芳里居委会管辖范围的区 域内, 又恢复了长寿路街 道梅芳里社区居民委员 会。

此居委会显然已非彼 居委会,但它重新出现和 存在,对曾经的梅芳里居 民来说,无疑是一种慰藉。

明 起 请 看 一 组

### 草亭散曲



金风薄云夕阳,碧湖丹桂飘香。谁言芳踪迟? 月朗 醉迷芬芳。踉跄,踉跄,归途不辨方向。

看否.看否,枫叶遍布枝头。天高云淡鸟啾,林间白 首竞走。竞走,竞走,衰柳枯叶莫愁。

飘飘洒洒漫天白,北国飞雪来。秋尽冬上,山川银 装,妖娆分外。翠柏傲雪,红梅焕彩,举目开怀。挥毫吟 诗,围炉杯盏,春花如海。



阳光·女兵

(油画)

雷洪连

鲁迅先生在书写"横眉冷对千夫指,俯首 甘为孺子牛"对联,挥毫写到"牛",因其 肺疾咳嗽,握笔之手顿然为之一抖,"牛" -竖也成了飞动弯曲状, 甚是美得自 "说得如其亲见。 我本一直以为是真的, 但后来通过

青少年时,上海某先生笑语:"那次

作品集阅读了大量的鲁迅墨迹后,发现 他还书有此诗"自嘲"的完整版,系行书, 其中的"牛"字末笔也作抖擞之状,方才 呱然失笑,这其实是鲁迅先生的一种笔 趣追求,并非是那个咳嗽趣事的传说。 鲁迅先生的"鲁迅体"曾一度风行于

世,至今仍有喜欢的读者。此种书风的形 成,自然也离不开清末民初碑学运动的

影响。鲁迅先生自青年 起即求学于国学大师章

太炎先生,章先生为周氏昆仲讲《说文 解字》和金石学,初步形成了鲁迅未来 的金石书法观。到了北京后的鲁迅先 生又与吴昌硕的大弟子陈师曾先生相 友善,陈氏为碑学"南风北渐"的引领 者,他们常在一起研讨金石碑拓为乐, 陈还为鲁迅刻"会稽周氏收藏"等数 印,高古朴质,耐看至极。鲁迅闲时,喜 流连干琉璃厂搜求碑拓。其在1916年 4月2日有记:"午后往留黎厂买《韩 仁铭》一枚……又《受禅表》《孙夫人 碑》《根法师碑》各一枚,二元。"各种碑

拓长年累月竟积有数千 之巨。



虽然没有墨迹以证 鲁迅临摹过他收藏的汉 魏碑拓, 但收藏者的主

因总是离不开喜欢, 尤其是汉魏碑刻 的拙朴稚态与古意趣味,这对于鲁迅 后来的那种拙趣书风的形成极为重

早期的北碑追慕者们, 即使高举 "兴碑"旗手如康有为者,仍多沿以帖学的圆笔起承。于 右任更是提出"碑入帖出"说。这些碑帖结合的主张,风 气所至,鲁迅自然也在其中。

由于鲁迅先生在文学上倾注了大量的精力,对古 碑拓书刻多作赏读神会,故而其书之妙在神合,而不在 专攻一家一派,这正是鲁迅先生书法的高明之处。而先 生拈笔作信札,小字尤为韵味天成。其书之短在用笔上 少作平入逆出式的顿挫, 也无心多在章法结构上作奇 正布置,信笔作条幅,自成天趣,故而成功之作属偶得, 而立轴之作精粗不等也是实情。

鲁迅书风的审美从总体而言, 比较倾向欣赏蕴藉 与"和雅",而厌于"圭角",这似乎是古今大多文人的审 美态度。对于"圭角",我以为恰是金石碑学中生命张力 的重要部分。于此,我们自不必苛求鲁迅先生或其他文 人在审美方面的全能,自然也不能以其个人的审美观, 来臧否自清末民初以及今人在金石碑学的探索之功。

鲁迅先生的墨迹所达 至的境界, 当是文人式书 法中最且汉魏碑学意味的 书家,这些碑意的注入,大 大丰富了文人书法的单一 性, 同时对碑学书法的文 人化拓展,当极具启示,而 且是长远的。



轨交5号线诵向闵行开发区终点站。 下午两三点,人少,车空。穿白色卫衣、 梳着马尾辫的年轻妈妈抱着几个月大的男 婴,手臂处挂着一个手袋。进得车厢,在 我边上的空座上坐下。男婴出奇地乖,不 声不响, 一双澄澈的眼睛, 安静地注视着 周围的一切。他仿佛知道母亲一路奔波的 辛苦,坐在她怀中,姿势动也不动。妈妈 只有20岁出头的样子。几站过后,母子俩 下车了。这一幕,非常感动我。

我曾在城乡接合部的地铁上,看到过 许多类似的场景。年轻的妈妈一手抱婴孩, 手拎包包。单独的母子出行图。有时也 有一家三口的图景。那时,不禁为母子俩 一口气。碰到拥挤的地铁,总算旁边有 人可以帮助一把了。但即使是小两口同行, 抱孩子的,一定是女性。

我曾在去浙江的动车上,看到最感慨 的一幕: 年轻的妈妈右手抱婴孩, 右肩背 着包包, 左手还推着硕大的行李箱。好在, 好心人总是有的,一路上有男士帮她在车 厢中安置好行李箱。她这才能安心入座。 她可能并非是第一次这样出门,可能知道

一路上会得到照顾, 所以才敢这样勇敢前

20 多岁的年轻妈妈, 其实自己还是 个大女孩,大城市里许多这样年龄的女孩, 即使上了班, 日常起居照样有父母伺候。

## 年轻的妈妈们

结个婚,生个娃,在人生的算计簿上,是 要就输赢得失反复盘算的。

一个个新的生命,就在那些信 可是,-仰简单、无畏吃苦的乡村母亲的努力下出 生并成长。十年二十年之后,他们是多么 感恩母亲将他们带到这世界来。

在地铁里, 见得多的, 是退休的爷爷 奶奶辈带着孩子。一个调皮的娃, 也必须 出动两人以上的劳动力。

曾在一部电影里看到这样的情节:在 异国,年轻的妈妈在被丈夫抛弃无依无靠 之后,为了饥饿的5岁女儿,去偷店里的 蛋糕,结果坐牢。成为母亲,意味着无边

的责任, 无尽的牺牲。

你注意过没有?--像姐姐一样的母 与婴孩在一起,是一幅美丽的图画。 对于孩子来说,母亲越年轻,他们会越亲 近;母亲越年轻,他们会越骄傲。感动我 的,是神秘的人伦;感动我的,是年轻母

亲们的无私无畏。 是个什么节日,我在市中心商场购了 又买了花, 手里七七八八, 走进轨交 1号线。停站时,人没站稳,竟至摔倒在 地上。手里的袋子也四散开。马上,身边 有时髦的姑娘弯腰扶起我,并帮我捡来掉 下的包包。还没来得及说谢谢, 地铁启动, ·个趔趄摔倒。另一边,也有一个时髦 的姑娘迅速扶起我,并没有为自己渐进老 态、腿脚不灵哀叹, 在心里这样讥嘲自己: 扶我而起的时髦姑娘们,或许就是我批评 的不肯轻易结婚不肯轻易生育的女孩们。

#### 十日谈

《照片背后的故事》, 公共交通众生相 责编:杨晓晖。

责编:杨晓晖